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Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

tot herziening van artikel 63  
van de Grondwet, teneinde het aantal leden 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers  
te verlagen en de verdeling van het aantal 

zetels per kieskring te bepalen

(ingediend door de heer Joris De Vriendt c.s.)

de révision de l’article 63  
de la Constitution en vue de réduire  

le nombre de membres de la Chambre des 
représentants et de déterminer le nombre de 
sièges à répartir par circonscription électorale

(déposée par M. Joris De Vriendt et consorts)

PROPOSITION DE DÉCLARATION VOORSTEL VAN VERKLARING
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS� : Parti Socialiste
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit� : Vooruit
Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH� : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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SAMENVATTING

Dit voorstel van verklaring tot herziening van de 
Grondwet beoogt artikel 63 van de Grondwet open te 
stellen voor herziening, teneinde het aantal leden van 
de Kamer van volksvertegenwoordigers te verlagen en 
het aantal zetels per kieskring op een andere manier 
te bepalen.

RÉSUMÉ

Cette proposition de déclaration de révision de la 
Constitution vise à ouvrir à révision l’article 63 de la 
Constitution en vue de réduire le nombre de membres 
de la Chambre des représentants et de modifier la 
détermination du nombre de sièges à répartir par cir-
conscription électorale.
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TOELICHTING

Dames en Heren,

1. Verlaging van het aantal leden van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers

Met de Kamer van volksvertegenwoordigers, de 
Senaat, het Parlement van de Franse Gemeenschap, 
het Brussels Hoofdstedelijk Parlement, het Vlaams 
Parlement, het Waals Parlement, het Parlement van de 
Duitstalige Gemeenschap, enz. telt België een overtal 
aan parlementen en parlementsleden. In afwachting 
van een definitieve ordelijke opdeling van België en de 
opheffing van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
en de Senaat, stellen wij voor het aantal leden van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers te verlagen.

De Kamer van volksvertegenwoordigers telt sinds 
1995.150 leden; voorheen waren er 212 leden. Met een 
bevolking van iets minder dan 11,59 miljoen inwoners1 
betekent dit één federaal parlementslid per 77.000 
inwoners.

Wanneer wij kijken naar onze buurlanden, stellen 
wij vast dat zij het met heel wat minder (kunnen) doen. 
De Franse Assemblée nationale bestaat uit 577 leden, 
voor een bevolking van 67,75 miljoen inwoners (één 
parlementslid per 117.000 inwoners). De Nederlandse 
Tweede Kamer telt, net als de Belgische Kamer van 
volksvertegenwoordigers, 150 leden, maar dan voor 
een bevolking van 17,53 miljoen Nederlanders (zoals 
in Frankrijk één parlementslid per 117.000 inwoners). 
De Duitse Bundestag ten slotte telt 736 leden die 83,20 
miljoen Duitsers vertegenwoordigen (één parlementslid 
per 113.000 inwoners).

Deze buurlanden doen het dus allen ongeveer met 
één parlementslid per 115.000 inwoners. Voor België 
zou dit betekenen dat het aantal leden van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers zou worden verlaagd tot 
101 leden.

Wij zijn van oordeel dat deze verlaging van het aantal 
Kamerleden gunstige effecten zal hebben voor zowel de 
kwaliteit van het parlementaire werk als de overheidsfi-
nanciën. Zeker in tijden van budgettaire krapte is het de 
plicht van de overheid om waar mogelijk te besparen op 
het al te grote overheidsapparaat. Zeker na de overdracht 
van heel wat bevoegdheden naar de gefedereerde en-
titeiten is dergelijke afbouw te verantwoorden.

1	 Cijfers Statbel van 1 januari 2022

DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

1. Réduction du nombre de membres de la Chambre 
des représentants

La Belgique compte une pléthore de parlements et 
de parlementaires: la Chambre des représentants, le 
Parlement de la Communauté française, le Parlement 
de la Région de Bruxelles-Capitale, le Parlement wallon, 
le Parlement flamand, le Parlement de la Communauté 
germanophone, etc. Dans l’attente d’une partition ordon-
née et définitive de la Belgique et de la suppression 
de la Chambre des représentants et du Sénat, nous 
proposons de réduire le nombre de membres de la 
Chambre des représentants.

Depuis 1995, la Chambre des représentants se com-
pose de 150 membres; contre 212 auparavant. Compte 
tenu du fait que la Belgique compte un peu moins de 
11,59 millions1 d’habitants, cela équivaut à un député 
fédéral pour 77.000 habitants.

Si l’on compare avec nos voisins, on constate que 
ceux-ci se content (sans problème apparent) d’effectifs 
plus réduits. En France, l’Assemblée nationale se com-
pose de 577 membres pour une population de 67,75 mil-
lions d’habitants, ce qui correspond à un député pour 
117.000 habitants. À l’instar de la Belgique, les Pays-Bas 
comptent 150 membres au sein de leur Tweede Kamer, 
mais pour une population de 17,53 millions d’habitants, 
soit un parlementaire pour 117.000 habitants, comme 
en France. Enfin, le Bundestag allemand est com-
posé de 736 membres, représentant une population de 
83,20 millions d’habitants, soit un parlementaire pour 
113.000 habitants.

Tous ces pays limitrophes comptent donc environ un 
parlementaire pour 115.000 habitants. Pour parvenir à une 
telle proportion en Belgique, il faudrait ramener à 101 le 
nombre de membres de la Chambre des représentants.

Nous estimons que cette réduction du nombre de 
députés serait bénéfique tant pour la qualité du travail 
parlementaire que pour les finances publiques. Lorsque 
c’est possible, les autorités publiques ont le devoir de 
réaliser des économies sur un appareil étatique trop 
imposant, surtout en période de restrictions budgétaires. 
Une telle réduction est par ailleurs d’autant plus justifiée 
que de nombreuses compétences ont été transférées 
aux entités fédérées.

1	 Chiffres Statbel du 1er janvier 2022
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Om die reden stellen wij voor om artikel 63 van de 
Grondwet – en meer bepaald de paragrafen 1 en 2 – 
voor herziening vatbaar te verklaren.

2. Verdeling van het aantal zetels per kieskring

Wij stellen vast dat België een eerder manke de-
mocratie is, waar niet iedere stem evenveel waard is. 
Zo hebben de politieke partijen bezuiden de taalgrens 
opvallend minder stemmen nodig om een federale 
Kamerzetel in de wacht te slepen.

Bij de federale verkiezingen in 2019 kreeg de PS in 
totaal 641.623 stemmen en kreeg de partij daar in de 
Kamer 20 zetels voor. Vlaams Belang, dat 810.177 kie-
zers kon verleiden, dus 170.000 stemmen meer dan de 
PS, kreeg in ruil twee zetels mínder: 18. CD&V haalde 
602.520 stemmen, 6,5 % minder dan de PS, maar kreeg 
daar amper 12 zetels voor, 66,6 % minder dan de PS. 
Ecolo kreeg 416.452 stemmen, Groen 413.836, een 
verschil van amper 0,63 %, maar Ecolo krijgt wel 13 
zetels en Groen 8 zetels, een verschil van 62,5 %. Als 
we alle stemmen van de partijen met een zetel volledig 
evenredig zouden verdelen, dus in één grote kieskring, 
zou iedere partij, behalve de PS, Ecolo en de MR, zetels 
winnen. De PS zou er zelfs een kwart verliezen en van 
20 naar 15 zetels terugvallen.

Het feit dat het aantal zetels per kieskring wordt ver-
deeld volgens de totale bevolking, en niet volgens het 
aantal mensen dat mag stemmen, zorgt voor deze 
enorme scheeftrekking.

Wij zijn van oordeel dat het bepalen van de federale 
kiesdeler niet langer mag worden berekend als “het 
bevolkingscijfer te delen door honderdvijftig”, maar wel 
door het aantal uitgebrachte stemmen te delen door het 
aantal te begeven Kamerzetels.

Ook om die reden stellen wij voor dat artikel 63 van 
de Grondwet – en meer bepaald de paragrafen 2 en 
3 – voor herziening vatbaar wordt verklaard.

Joris De Vriendt (VB)
Katleen Bury (VB)
Barbara Pas (VB)
Marijke Dillen (VB)
Dominiek Sneppe (VB)
Wouter Vermeersch (VB)

Pour ce motif, nous proposons que l’article 63 de la 
Constitution – et plus précisément ses §§ 1er et 2 – soit 
déclaré ouvert à révision.

2. Répartition du nombre de sièges par circon-
scription électorale

Nous constatons que la Belgique est une démocratie 
plutôt boiteuse, dans laquelle toutes les voix n’ont pas le 
même poids. Par exemple, les partis politiques du sud 
de la frontière linguistique doivent récolter nettement 
moins de voix pour décrocher un siège à la Chambre.

Lors des élections fédérales de 2019, le PS a récolté 
un total de 641.623 voix et a obtenu 20 sièges à la 
Chambre. Le Vlaams Belang, qui a séduit 810.177 élec-
teurs, soit 170.000 électeurs de plus que le PS, a reçu 
en contrepartie deux sièges de moins, soit 18 sièges. 
Le cd&v a recueilli 602.520 voix, soit 6,5 % d’électeurs 
en moins que le PS, et a décroché seulement 12 sièges. 
Cela représente 66,6 % de sièges en moins que le PS. 
Ecolo et Groen ont respectivement récolté 416.452 
et 413.836 voix, soit une différence d’à peine 0,63 %. 
Cependant, les premiers ont décroché 13 sièges et les 
seconds 8, soit une différence de 62,5 %. Si toutes les 
voix des partis ayant obtenu un siège étaient réparties 
de manière totalement proportionnelle, c’est-à-dire en 
une seule grande circonscription électorale, chaque parti 
gagnerait des sièges, excepté le PS, Ecolo et le MR. Le 
PS perdrait même un quart de ses sièges et passerait 
donc de 20 à 15 sièges.

Cette énorme distorsion résulte du fait que la réparti-
tion du nombre de sièges par circonscription électorale 
s’opère en fonction de la population totale et non du 
nombre de citoyens éligibles au vote.

Nous sommes d’avis qu’il ne convient plus de déter-
miner le diviseur fédéral “en divisant le chiffre de la 
population du Royaume par cent cinquante” mais en 
divisant le nombre de suffrages exprimés par le nombre 
de sièges à pourvoir à la Chambre.

Pour ce motif, nous proposons que l’article 63 de la 
Constitution – et plus précisément ses §§ 2 et 3 – soit 
déclaré ouvert à révision.
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VOORSTEL VAN VERKLARING

De Kamers verklaren dat er redenen zijn tot herziening 
van artikel 63 van de Grondwet, teneinde het aantal 
leden van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
te verlagen en de verdeling van het aantal zetels per 
kieskring te bepalen.

26 mei 2023

Joris De Vriendt (VB)
Katleen Bury (VB)
Barbara Pas (VB)
Marijke Dillen (VB)
Dominiek Sneppe (VB)
Wouter Vermeersch (VB)

PROPOSITION DE DÉCLARATION

Les Chambres déclarent qu’il y a lieu à révision de 
l’article 63 de la Constitution en vue de réduire le nombre 
de membres de la Chambre des représentants et de 
déterminer le nombre de sièges à répartir par circons-
cription électorale.

26 mai 2023

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


